



奇美醫院牙醫部／陽明大學牙醫系 見實習課程建教合作紀實



◎ 校友 蔣維凡

強化醫院人才招募

2012年奇美醫院柳營院區主管共識營在討論人才培育面向時發現：雖然奇美體系醫院有諸多醫師早已進入校園擔任學科教學活動多年，但是，在醫院行銷這一塊並未多加著墨；與會主管希冀奇美醫療體系在醫事人員招募上能有更積極作為，甚至可以結合行政資源進入校園耕耘，強化在校生好感，增加體系醫院新進醫事人員報考人數。

陽明牙醫學程蛻變

陽明牙醫系近年來因應牙醫學訓練的變化，在學制也做了不小的改革，相對於傳統教學，現任李士元院長與許明倫系主任特別強化在臨床操作與學習這一塊的份量，因此，實習課程將延

長到一年半，而多出的半年實習課程特別針對OSCE、內外學科、與特色牙醫學等等部分進行強化。為此新制實習醫學生課程實施，陽明大學牙醫系亟需優質且具特色的教學醫院偕同辦理，恰巧柳營院區蔣維凡主任多年在陽明大學兼任教職，對於此一課程背景與規劃知之甚詳，李院長與許主任對於奇美醫療體系醫院多年在實習牙醫學生與牙醫師畢業後一般醫學訓練的訓練成果也有所耳聞，便邀請奇美體系醫院作為陽明牙醫系實習醫學生的教學醫院之一，且希望在此之前讓學生有一機會見習奇美體系醫院特色。經過數次與李士元院長和許明倫主任的電話溝通，希望能在此計畫成行之前奇美能派員到陽明進行一次醫院與教學環境簡介，特別是對於醫院特色醫療這部分來做介紹。所以，在劉巡宇副院長、人力資源部周偉倪主任與院方眾多單位的支持與協調下，一行三人包括：人資部李欣俞小姐、牙醫部楊惇茹醫師與蔣維凡主任在2013年6月19日北上進行在陽明大學內首度舉辦的奇美醫療體系牙醫教學校園說明會。

走入校園進行醫院介紹

當天一到陽明牙醫系辦公室就受到牙醫系許明倫主任等教師團隊的熱情歡迎，在奇美醫療體



● 圖1 陽明許明倫主任與林姝君所長熱情接待



●圖2 在校牙醫學生與奇美牙醫部楊博茹醫師請教相關醫教事宜



●圖3 陽明校園進行奇美教學環境簡介後與學生合影

系大環境的影音與口頭簡介後，許明倫主任對於奇美牙醫部在專業教學的規畫相當肯定，但是，許主任提醒我們在臨床養成教育的起跑點上，期許臨床教師對於見實習學生在「當責」與「關懷」上可以強化其觀念；口腔醫學研究所林姝君所長認為奇美牙醫部有很完整的臨床教育環境，甚至要完成一年期的實習課程也是符合要求，只在新制學程實施之初，學系僅開放1.5個月的見習與1個月的特色醫療實習，在尚未完全開放合作醫院的1年期實習之前，奇美可以強調特色醫療的傳遞。稍後，下一任系主任張國威老師蒞臨餐會時帶來好消息，經過此次說明會，學生非常熱烈地詢問奇美環境的種種，已經有5位醫學生申請102

年暑假前來奇美醫院見習6周，勉勵我們好好教導這批見習學生，未來陽明與奇美在牙醫學教學上一定會更加緊密。會後我們與牙醫系師長約定在7月底第一梯見習醫學生課程即將完成之時來與學生座談，並交換教學心得。

見習牙醫學生來訓，陽明教師團隊來訪

102年6月24日起，首批五位陽明牙醫醫學生來院進行6周見習，奇美特地安排了兩位導師，在學生學習與生活種種進行關懷，各學科教師也不藏私地教導學生。雖然一些醫學技能尚未完全明瞭，但是經過一個個眼前案例的診療，對於見習醫學生在整合課堂上的知識，有了不小的衝擊。

在6周見習課程接近尾聲之時，陽明牙醫系師長一行人包括：許明倫主任（下任牙醫學院院長）、張國威老師（下任牙醫系系主任）、與楊政杰老師（班導師）也一如約定，在102年7月26日蒞臨奇美醫院與5位見習醫學生座談，並與奇美教師們相互交換教學成效。會中陽明師長對於奇美醫院軟硬體環境讚譽有加，課程的規劃與以學習護照落實學習成效均相當有獨創之處，張國威老師甚至表示將此制度向諸多合作教學醫院分享。會中見習醫學生的學習心得也相當有參考價值，該批見習醫學生導師楊政杰老師在會談5位醫學生後，發現奇美臨床教師眾多，建議本院見習課程可設定核心目標，以利諸多教師遵循，也利於學生審視自我學習的達成情形。

預約實習課程奇美再見

明年度陽明牙醫系也將會有首批前來奇美實習的醫學生，現任牙醫學院院長李士元教授認為唯有透過奇美與陽明兩機構的經常性的教學互通，對於兩機構在牙醫學基礎與臨床銜接教育上才真正會有所提升，對於陽明牙醫系醫學生而言，除了原先在榮總系統的訓練外，也增添了多元化的選擇。李院長期許與奇美醫院在見實習醫學生訓練的合作能夠繼續保持這種緊密關係，更期待奇美醫院成為陽明牙醫系醫學生優良且長期的實見習環境。*萌牙*



●圖4 陽明師生來院與奇美教師合照



●圖5 奇美牙醫部蔣維凡主任報告見習實施狀況與醫學生學習成果

